
16    Ildsjelen - magasin for LIVSKRAFT, BEVISSTHET og ÅNDELIGHET

TRONFJELL

FREDSUNIVERSITET
Et humaniversitet for universell harmoni

På Tronfjell i Alvdal planlegges et 
unikt Fredsuniversitet med en om-
fattende plan for individuell har-
moni og kollektiv fred i verden.

Fra tid til annen er jeg blitt oppmerk-
som på planene om Fredsuniversitetet 
på Tronfjell. Men det var ikke før i år at 
jeg virkelig forstod omfanget og visjo-
nene i dette prosjektet. Det var spesielt 
etter at jeg fikk den omfattende presen-
tasjonen av prosjektet av Stein Farstad 
på Lillehammer at jeg virkelig ble be-
geistret. Mye av det som står i denne ar-
tikkelen er hentet fra denne flotte trykte 
presentasjonen. Noen av spørsmålene 
er hentet derfra, noen er mine, men alle 
svarene kommer i hovedsak fra presen-
tasjonen.

Hva er Tronfjell Fredsuniversitet?
Det skal være et uavhengig senter for 
fred, som arbeider ut i fra det grunnleg-
gende ”grasrotnivå” at det ikke vil bli 
noen ytre fred uten indre fred – at det 
ikke blir noen kollektiv fred uten indi-

viduell fred.
Fredsuniversitetet skal være et 

transnasjonalt senter for menneskehe-
ten, hvor mennesket står i sentrum, ikke 
fenomener, religion eller politikk, og 
som fokuserer på menneskelig integra-
sjon, menneskeverdighet og menneske-

muligheter.
Det skal være et ”humaniver-

sitet” som skal arbeide for utviklingen 
av individet på det fysiske, mentale og 
åndelige plan via individets egne natur-
lige ressurser. Sentrale og universelle 
menneskelige saker på et kollektivt 
nivå vil bli reist.

Fredsuniversitetet vil bli et glo-
balt senter i fjellet for menneskehetens 
åndelige bevissthetsheving. Over tid vil 
det bestå av en rekke Fredsuniversiteter 
over hele verden med studenter fra alle 
kontinenter, land og kulturer.

Hvem tok initiativet til Fredsuniver-
sitetet?
En indisk Yogi ved navn Swami Sri An-
anda Acharya hadde hatt denne unike 
ideen helt siden han var liten gutt og 
han fortalte at han i ledige stunder gjen-
nom hele oppveksten brukte å tenke ut 
alle detaljer omkring det. Da han kom 
til Europa og levde i storbyer de første 
årene, glemte han helt Fredsuniversite-
tet. Det var først da han kom til Alvdal 

”Tronfjell Fredsuniversitet 
skal være et uavhengig 

senter for fred, som arbeider 
ut i fra det grunnleggende 

”grasrotnivå” at det ikke vil bli 
noen ytre fred uten indre fred 

– at det ikke blir noen kollektiv 
fred uten individuell fred.”

Av Henning Jon Grini
hjgrini@online.no
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Fredsuniversitetet er tenkt plassert på Tronfjell i Alvdal 
(se foto og kart). Første skisse til prosjektet  ble nedtegnet i 
samarbeid med arkitektfirmaene Snøhetta og Gaia-Oslo. I 2002 
og 2003 laget arkitektprofessoren Knud Larsen forprosjektet, 
bl.a. illustrasjonen som sees ovenfor. Logoen til Tronfjell 
Fredsuniversitet, som sees til høyre, symboliserer ”det åndelige 
bevisste menneske med budskap om fred og harmoni”.

og Tronsvangen, og så Tronfjell med 
Flat-Tron, at han igjen husket denne 
store ideen. Ideen ble lansert i to av 
hans bøker i 1919 – ”Karlima Rani” og 
”Kalkaram”.
 Ideen har siden blitt videreført 
av flere personer. I dag arbeider Stif-
telsen Tronfjell Fredsuniversitet videre 
med planene.

Hvorfor på et fjell?
Det er nødvendig å plassere Fredsu-
niversitetet i fjellene på grunn av den 
unike mentale fred og ro man opplever 
i slike omgivelser, særlig over en lengre 
tidsperiode.
 Sinnet reflekterer naturlig den 
vide horisonten og blir like åpent som 
det uendelige himmelrommet over.

Høyt hevet over hverdagens 
strev og mas på det travle lavlandet for-
svinner våre bekymringer og problemer 
umerkelig, og i harmoni med naturen 
finner vi endelig oss selv.

Hvorfor trenger vi Tronfjell Fredsu-
niversitet?
Fordi vi trenger å kjenne oss selv som 
mennesker – fysisk, mentalt og ånde-
lig – for å løse individuell og kollektiv 
lidelse.
 Den grunnleggende ideen er 
at det ikke kan bli noen ytre fred uten 
indre fred og at menneskeheten er både 
årsak og virkning til krig og fred i ver-
den. Derfor er menneskene selv nøk-
kelen til menneskehetens skjebne og 
destinasjon, og derfor er utforskningen 
av det menneskelige vesen nødvendig.

Mennesket lider i verden fordi 
det ikke kjenner seg selv, og verden 
lider fordi den ikke har kunnskap om 
mennesket. Vi har omfattende kunn-
skap om den fysiske verden og univer-
set, men vi har veldig liten kunnskap 
om mennesket – om oss selv.

I dag er verden preget av stor 
uro og ustabilitet. Den vestlige livs-
stilen, som nå er blitt spredd og antatt 
så godt som over hele kloden, er en 

konstant trussel mot naturressurser og 
økologisk balanse på globalt plan. Ide-
ologisk selvgodhet, religiøs intoleranse 
og politisk grådighet er vedvarende fak-
torer for konflikter og stridigheter både 
lokalt og globalt.

Siden vi lager en stadig større 
avstand mellom oss selv og de nakne 
vilkårene for en naturlig eksistens, tren-
ger vi et helhetssyn på menneskelig liv 
og et meningsfylt perspektiv på men-
neskeheten. Den kontinuerlige usikker-
heten, og problemene med konflikt og 
stridigheter i verden, trenger også å bli 
løst på grasrotnivå.
 Krig starter i sinnet, naturforu-
rensning og økologiske katastrofer star-
ter i sinnet, akkurat som sykdom starter 
i sinnet. Så vi må iaktta sinnet vårt for å 

få bukt med disse og andre årsaker. Med 
andre ord må vi kjenne oss selv fysisk, 
mentalt og åndelig for å oppnå fred og 
harmoni både individuelt og kollektivt.
 Dette fredsuniversitetet trengs 
også fordi når de grunnleggende behov 
(mat, klær, husly) og nødvendigheter 
(helse, utdannelse, sikkerhet) i livet er 
tilfredstilt, trenger vi fremdeles et for-
mål med livet. Det formålet er åndelig 
tilfredsstillelse – uavhengig av ”ismer” 
eller religiøse eller ideologiske dogmer 
eller læresetninger – som er indre og 
menneskelig universelt, og som forår-
saker fullkommenhet i livet.

Det finnes andre ”fredsuniversitet” 

i verden. Hva vil forskjellen mellom 
Tronfjell Fredsuniversitetet og de an-
dre være?
De mange vitenskapelige ”fredfors-
kningsinstituttene” har feilet i å utvikle 
en eksakt fredsvitenskap, og de mange 
institusjonene under navnet ”fredsuni-
versitet” i verden er hovedsakelig bare 
opptatt av å lære bort konfliktløsning. 
Fremdeles er det ennå ingen større in-
stitusjon som er uavhengig av rase, kas-
te, religion, ideologi, dogme eller tro, 
som fokuserer på det nakne og natur-
lige menneskelige vesen på et rent ån-
delig grunnlag. Fremdeles er det ennå 
intet menneskelig forum som vektleg-
ger nødvendigheten av en fullstendig 
viten om mennesket – fysisk, mentalt, 
og åndelig – og nødvendigheten av et 
helhetssyn på menneskelig liv og et 
meningsfullt perspektiv på menneske-
heten.
 Fremdeles er det ennå ingen 
menneskelig høyborg som sier at men-
neskelivets problemer vil bli løst ved 
åndelig bevissthetsøkning og at fred vil 
bli en positiv bivirkning av en slik inn-
sats.

Hva vil Tronfjell Fredsuniversitet 
gjøre?
Fredsuniversitetet vil tilby en konkret 
og unik plan i stor målestokk for kol-
lektiv fred og individuell harmoni, som 
aldri tidligere har vært prøvd i denne 
verden.

Fredsuniversitetet tar mennes-
kehetens problemer og utfordringer på 
alvor, og sikter mot å skaffe tilveie et 
praktisk redskap for å gjøre noe med 
dem, både på det individuelle og på det 
kollektive plan. Vi sikter mot å drive et 
globalt senter for menneskeheten, som 
vil være åpent for alle, fri for dogmer, 
”ismer”, fordommer og forbigående po-
litiske eller åndelige trender – uavhen-
gig av religiøse, ideologiske eller andre 
tilknytninger – og som vil fungere som 
et transnasjonalt forum for fred, men-
neskemuligheter og menneskeverd.

”Ved Tronfjell 
Fredsuniversitet skal man 
kunne lære å kjenne seg 

selv som mennesker – fysisk, 
mentalt og åndelig – noe 
som er nødvendig for å 

løse individuell og kollektiv 
lidelse i verden.”



Shantibu, Alvdal, som ligger på 700 
meters høyde i den skogkledde Trons-
vanglia under Tronfjell, er hovedkvar-
teret til Stiftelsen Tronfjell Fredsuni-
versitet. Stedet fungerer også som et 
senter for spirituell diskusjon og re-
treat, med besøkende fra hele verden.

INDRE LYS

Søk din Frelser i din egen sjel, O min bror, 
i ditt eget hjerte er der et hav av visdom, 

hvori den kostelige perle vokser.
Dykk ned i de dyp, O min venn,

dykk ned i de dyp.
Vit, O min bror, at makt er Bønnens barn.
Fra en ren samvittighets kilde springer rett 

tenkning og Hellig levnets liflige vann.
I din egen tankes verden,
skinner din lykkes stjerne.

La den lede ditt livs himmelskip til den 
guddommelige havn,

og stol på din sjels los,
at den styrer forbi 

grådighetens virvler og ergjerrighetens 
skjulte avgrunn.

O min bror, vit at selvoppofrelse er 
bestrebelsens høyeste tidevann.

Vit at søken etter fred er den
ypperste virksomhet, 

vit at godhet mot alt som lever er 
fryktløshetens fagreste Blomst.
Ta ikke sanseerfarings kamelon

til vismann og fører.
Lær livets visdom fra din egen sjels Gud.

O min venn, vær deg selv og bo i fred med 
menneskeheten i din egen Guds hjem.

(Av Sri Ananda. Hentet fra Girirani, 1926.)

Flyfoto av ”Fredsplatået” med en mo-
dell av fredsuniversitetet innsatt nøy-
aktig der det skal ligge.

”Fredsplatået” på Tronfjell om høsten, 
med monumentet eller ”fredsbautaen” 
til høyre og tomten for det planlagte 
fredsuniversitetet i bildets sentrum. 
Utsyn mot nord-nordøst.

Plan over 1. etasje.
Ankomstområde med hovedinngang 
til høyre. I det åpne, sentrale gårds-
rommet ligger den gresskledte kup-
pelen, som dekker stillhetsrommet. 
Forsamlingssalen øverst til høyre, 
utstikkerne med gjesterom til venstre, 
spisesal/kjøkken nedenfor til høyre, 
og oppholdsrommet.
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Fredsuniversitetet vil drive 
”Livskunst” – kurs på individuelt nivå, 
og internasjonale seminarer, konferan-
ser, festivaler, utstillinger, o.s.v., på 
kollektivt nivå. Også, potensielt, være 
vertskap for internasjonale fredsfor-
handlinger på diplomatisk og politisk 
toppnivå.

Fredsuniversitetet vil tjene 
som et menneskelig fristed hvor men-
nesker møtes som mennesker og for-
holder seg til hverandre som naturlige 
mennesker uavhengig av tro, overbe-
visning, rase, rang, tittel eller posisjon; 
og som et menneskelig fyrtårn, som vil 
inspirere ikke bare individer, skoler, or-
ganisasjoner og institusjoner over hele 
verden, men også regjeringer, stater og 
De Forente Nasjoner.

Sri Anandas visjon var å samle alle ra-
ser og nasjoner sammen for å lære ”Fre-
dens visdom”. Etter at alle er blitt ven-
ner i fredsuniversitetene og lært hver-
andres land og kultur å kjenne – og ikke 
minst lært å kjenne seg selv – vil det 
være umulig å føre krig mot hverandre. 
Det hører med at fredsuniversitetene 

bør bygges i fjellene i alle verdensdeler 
og i mange land, og at fredsstudentene 
skal ambulere mellom universitetene 
rundt hele jordkloden. Etter endt stu-
dietid skal de reise tilbake til sine re-
spektive hjemsteder og lære sitt folk 
Fredens Visdom.
 Selv sa Sri Ananda at Fredsu-
niversitetet ville bli etablert om ”en 
100 års tid”. Faktisk er det ikke mange 
årene før det nettopp har gått 100 år si-
den han sa de ordene! Siste nytt når det 
gjelder Fredsuniversitetet er at Alvdal 
kommune har satt Fredsuniversitetet på 
kommunens arealkart!
 Menneskeheten har nå begynt 
å forstå at det er viktig å satse på mil-
jøet. Men er det ikke særdeles unødven-
dig og tungvint å bruke enorme summer 
på å rette opp i miljøsynder som har 
blitt begått opp gjennom tidene når man 
kunne forebygget for en brøkdel av pri-
sen? Det samme gjelder selvsagt når det 
gjelder fred også. Hvorfor bruke ufat-
telige ressurser til krig som forårsaker 
ufattelige lidelser for mennesker og alt 
annet levende, når man kunne forebyg-
get for en brøkdel av prisen? Å realisere 
dette Fredsuniversitetet på Tronfjell er 
forebygging på sitt beste! Norge er et 

av verdens rikeste land med en ufatte-
lig formue plassert i oljefondet. Hvor 
mange milliarder vil ikke gå med i 
dragsuget i årene som kommer som 
konsekvenser av miljøødeleggelser 
og kriger? Vi kan ikke vite hvor mye, 
men såpass vet vi at beløpet vil bli be-
tydelig. Langt, langt mer enn om man 
hadde vært klok og tenkt langsiktig ved 
å forebygge. Norge som en fredens na-
sjon vil være tjent med et Fredsuniver-
sitet på Tronfjell. Norge som nasjon har 
hentet opp kolossale verdier i form av 
olje i Nordsjøen. Å gi tilbake til verden 
i form av et Fredsuniversitet burde vært 
en selvfølgelighet!
 Jeg ønsker Stiftelsen Tronfjell 
Fredsuniversitet og alle andre som job-
ber med å realisere disse flotte planene 
all lykke til videre! Ildsjelen som har tatt 
initiativ til nettstedet www.verdensfred.
no støtter dette prosjektet fullt ut og vil 
donere penger til prosjektet. Se nederst 
på neste side.                                        •
Stiftelsen Tronfjell Fredsuniversitet utgir 
et lite kvartalsvis nyhetsbrev kalt Tron-
fjellposten. Den utkommer på både norsk 
og engelsk Et støtteabonnement på denne 
koster 350,- i året. Redaktør for bladet og 
drivkraft i Stiftelsen Tronfjell Fredsuniver-
sitet er Bjørn Pettersen. Han kan nås på 
følgende mobil: 90967904
Stiftelsens adresse:
Stiftelsen Tronfjell Fredsuniversitet
Shantibu
2560 Alvdal
E-post: shanti@tronuni.org
Internet: www.tronuni.org

”Tronfjell Fredsuniversitet vil 
tilby en konkret og unik plan 
i stor målestokk for kollektiv 
fred og individuell harmoni, 
som aldri tidligere har vært 

prøvd i denne verden.”
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STØTT
www.verdensfred.no

Stiftelsen Tronfjell Fredsuniversitet vil innen 1. januar 2008 få hele 
det innsamlede beløpet www.verdensfred.no klarer å skaffe til veie.

Vi tar med glede imot nye donasjoner til kontonummer 28011460803
Alle beløp, store som små, blir mottatt med takknemlighet! På Internet kan du lese hvem

som har gitt så langt og hvor mye og hvilke andre organisasjoner som har fått.

Verdens kriger og verdens 
problemer løses ikke ved hjelp 
av politiske, økonomiske eller 

militære midler.

www.verdensfred.no
forklarer hvorfor dagens 

metoder ikke fungerer og viser 
samtidig hvordan det er mulig 

å oppnå varig fred.

Problemene verden møter i 
dag er spirituelle og kan bare 

løses på spirituelt vis.

VISMANNEN PÅ TRONFJELL
Dikteren, filosofen og professoren Swami Sri 
Ananda Acharya levde og virket på  Tronsvan-
gen i Alvdal i 28 år, fra september 1917 til han 
døde fredsdagen 8. mai 1945. 
 Sri Ananda ble gravlagt på Tronfjell. 
Et minnesmerke over ham ble reist i 1979 (se 
bildet). Dette minnesmerke er samtidig den før-
ste steinen til det planlagte Fredsuniversitetet. 
 Sri Ananda ble utnevnt til professor 
i filosofi og logikk ved Universitetet i Burdwan 
i 1910, bare 28 år gammel. Her virket han i 2 år 
før han endelig forsaket alt og dro til Himalaya 
for uforstyrret meditasjon. En dyp åndelig opp-
levelse her gjorde at han satte kursen vestover, 
og i 1912 ankom han London hvor han holdt 
foredrag og arbeidet med sanskrit-oversettelser. 
Senere holdt han foredrag om indisk filosofi i 
Oslo og Stockholm. På Tronsvangen i Alvdal 
levde han tilbaketrukket i stor enkelhet, men 
forfattet en mengde bøker om bl.a. dikt, poesi, 
filosofi og spiritualitet. 25 titler ble utgitt i hans 
levetid, mens 7 er utgitt etter hans død.
 Han fikk en datter ved navn Agnes 
Cecilie Selboe.

TRONFJELL
Fredsuniversitetet tenkes bygget på et platå 
kalt Flat-Tron i 1300 meters høyde på sørsi-
den av Tronfjell, i Alvdal kommune. Det er 
elva Glomma som sees på bildet over. Stedet 
ble opprinnelig valgt av Swami Sri Ananda 
Acharya høsten 1918, og er opp gjennom årene 
blitt kjent som ”Fredsplatået” i folks bevisst-
het. Det er forhold som dette, sammen med 
Sri Anandas grav på Tron og monumentet på 
Flat-Tron, som har gjort Tronfjell kjent både 
i inn- og utland som ”Sannhetens fjell” eller 
”Visdommens fjell” i Norge.
 Tronfjell er allerede en viktig turist-
attraksjon i landsdelen. Et frittstående fjell med 
en bilvei som går helt opp til den 1666 meter 
høye toppen. Herfra er det en fantastisk utsikt 
til flere av Sør-Norges berømte fjellmassiver. 
Kombinasjonen av Fjell, Fred og Menneske-
verd, alle hver for seg elementer som Norge 
er kjent for i utlandet, vil kunne skape et sterkt 
symbol for Norge ute i verden.
 Dette fredlige, frittliggende området 
på Norges tak har i årenes løp gitt næring, in-
spirasjon og ro til en rekke store personligheter, 

bl.a. forfattere, billedkunstnere og filosofer. Det 
var her Kjell Aukrust fant stoff og modeller til 
sitt enestående forfatterskap, her fant Arne Gar-
borg fred og tid til ettertanke, og det var her 
en av de første indiske yogier på reise i Vesten, 
Swami Sri Ananda Acharya (lokalt kjent som 
Baral og venn med Arne Garborg) slo seg ned i 
1917 og grunnla sin fredsashram Gaurisankar.

FREDSHYMNEN
Fred være med jorden, med luften og med

de høyeste himler.
Fred med alt levende liv i elver og sjøer og hav.

Fred være med frukter og korn, med skogens
trær og vekster.

Fred med bygdens kveg, med skogens
fugler og dyr.

Fred med det strålende rom mellom
jorden og himmelen.

Fred med menneskebarn, med alle deres
higen og håp.

Fred med de bortgagne fedre som dveler
i månens riker.

Fred med den lykkeforlenende kosmiske lov.
Å liv, vær du liflig for oss som

lotushonningens sødme.
Stille som fjelltjernets vanne, ren som det

plettløse rom.
Våk over dem som i himlene dveler,
som fra det høye den gyldne solfugl

med strålevinger av ild
vokter av spirende liv i årets skiftende tider.

Bring du til ro alt sitrende liv i de tause
uendelige sfærer.

Hellige fred, å vær i vårt formål,
vær våre hjerter nær.
Fred - Fred - Fred.

(Denne hymnen, skrevet av Sri Ananda i 1919, 
ble lest opp mot de fire himmelretninger ved 

soloppgang under begravelsen den 1. juli 1945.)


